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Szent Gellért hegye •
írta Quintus

r  Ifem  szeretem Gellérthegynek nevezni, 
mivel az éppen olyan németes, m int például 
a Margitsziget, a Mátyástemplom, a Rákóczi 
üt, ehelyett: Szent Margit szigete, Mátyás
temploma (inkább Nagyboldogasszony temp­
loma), Rákóczi útja, meg a többi. Szent 
István idejében különben Kelen hegye volt 
a neve a gyönyörű alakú hegy foknak, mely 
m int valami pompás megoldás fejezi be a 
budai hegyvidék kellemes ellentmondásait és 
ma is jelképe a m i tájrajzilog nagyszerű fő­
városunknak. Magasnak ugyan nem nagyon 
magas (a Duna színe fölött csak 133 méter), 
de dómszerű alakjával mintha mindig mon­
dani akarna nekünk valami nagy figyelmez­
tetést, de mindig hiába iparkodik, m ink mind­
máig, nem tudjuk megérteni, amint az alább 
¡következendők mutatják.

Ezt a fönséges komolyságot a hegy múltja 
is nagyon erősíti. A beköltöző németek az ő 
mitikus Blocksbergjük nevét adták rá s 
azzal együtt átszállóit rá az a h it is, — még 
a magyar népnél is, — hogy a boszorkányok 
titkos éjjeli mulatóhelye. Népünk nyelvén is 
ilyen értelemben forog és Cengöltér hegye 
a neve. De ez már Szent Gellért vértanú 
püspök nevének a mása.

A velencei származású Gellért, első Csa­
nádi püspök itt szenvedett vértanuságot, 
szakasztott magyar rítus szerint. M ink tudni­
i l l ik  azzal a történeti nevezetességű tehetség­
gel vagyunk megáldva, hogy legszívesebben 
nemzetünk legderekabb embereit verjük 
agyon ; legalább Tisza Istvánig így volt. Ez 
a nagylelkű olasz születésű püspök is min­
dig a magyar nemzeti üggyel tartott és se a 
német III. Henrik, se az olasz Péter, se f'

véreskezű Aba nem kellett neki királynak, 
hanem amikor a jeles András herceg a maga 
vitéz pogány hadával már Pestre ért, akkor 
Fejérvárról ő is sietett hozzá, hogy töjúied- 
magával kirá lyul köszöntse. Igen, de akkor 
már András herceg pogányái a Dunán át­
kelve Kelen földjén portyáztiak és se sző, se 
beszéd, elfogták őket ; kocsiját fölfordították, 
a kíséretet levágták, a szent püspök fejét kő­
vel szétverték (a hegyről való le lő kés csak 
mese) és holttestét bele lökték a Dunába. 
Még pedig a mai Ferenc József hídja budai 
fejénél, ahol a hegy sziklapárkányt nyú jt k i 
magából, amelynek barlangjában csak imént 
szentelték fö l egy szép kápolnát búcsújáró 
helynek. , A török hódoltság előtt éppen e 
hely közelében állott n szent vértanú halála 
helyét jelző kőkápolna. Szegény András her­
ceg keresztény nemes hívei kis csoportjából 
már csak egyet tudott megmenteni vitéz po­
gány hívei yéres karmai közül. Mindez 1046 
őszén történt, de mindmáig is így megyen. 
Később Rómában Gellért püspököt, István 
kirá llya l és tanitványával, Imre királyfival 
egyszerre avatták szentté. Bizony nincs más 
nemzetnek olyan fájdalmasan magasztos 
emléke, m int amilyent nekünk ez a szép 
hegy, országunk közepén így egyben meg­
tartott.

Most pedig, — olvasom, —- alagút akarnak 
belefúrni a Rudasfürdőtől a hegy közepéig, 
onnan pedig fölfelé a hegykoronáig aknát, 
amelyen lif t  futna le-föl és vinné-hozuá a 
hegy tetejére és onnan le az embereket. 
Közben pedig, ha a hegy belső megbolygatá- 
sánál valami barlangra akadnának, ami 
csakugyan várható, akkor azt —  persze, — 
vendéglőnek vájnák ki (esetleg friss késerű- 
vteet, vagy hévizet is lehetne benne kapni), 
♦áafönn a nagyszerű hegyormon pedig, ahol 
ma a citadella romja áll, mint valami kitör 
deli odvas fogsor, ott a Fürdőegylet állandó 
kiállítást csinálna és —  persze, —  megint

csak fényes vendéglőt. így édesgetnék ide az 
idegeneket.

Megvallom, én ettől a tervtől sokad- 
magammal valósággal elszörnyedtem. Azon­
nal észrevettük benne azt a pesti tékozlq 
szellemet, mely a testvérfőváros fölségeá 
Duna-partját hibás tervekkel úgy tönkre­
építette, hogy talán évszázadok kellenek 
hozzá, ameddig kiszabadíthatja 'bilincseiből 
ama jobbkor, mely után a költő nemzetével! 
együtt eleddig hiába epedt.

Hát ami azt az idegencsábítást ille ti, azt 
bizony már 1867 óta rontják és talán, — 
bocsánat a kemény szóért —  talán vala­
melyest szemtelenség is a jó  öreg szent Gel­
lért hegyétől a sok jó  hévíz és keserűvíz fe­
jében tán annyit követelni, hogy ő hozza 
most helyre azt is. Budapest bizonyosan a 
világ leghíresebb fürdővárosa lehetne ma, 
ha 1867 után, amikor betört az ú. n. grün- 
dolás kora, nem nyomorult telekspekulá­
cióra vetette volna magát az újuló polgár­
ság, hanem önmaga helyett a fővárost sze­
rette volna meg és végig a Duna két remek 
partját agyonépítés helyett meghagyta volna 
széles, zöld, virágos, fás, sétateres, szobros, 
szökőkutas és fürdőhoteles, kedves park­
szalagnak.

Kezdve a Császárfürdőn és a szigeti artézi í 
vizen, folytatva a Lukácsfürdőn, K irá ly fü r­
dőn, Rudasfürdőn, Ráczfürdőn és Sárosfür­
dőn (ma Gellértfürdőn) egy csodaszép 
fürdő-elizeumot alkotott volna a természet 
kincseiből a Római fürdő, a Keserüsfürdő 
és a Dunafürdők hozzákombinálásával. 
Sírni szeretne az ember, ha elgondolja, m i­
csoda világkincs lett volna akkor ebből az 
agyonépített és koldussá adminisztrált fő­
városból I
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Jóvá lehet-e még tenni ezt a tengersok j 

bűnös tévedést most a nagy tönkrejutás kor­
szakában, azt nem tudomv ;Mindenesete kü­
lönb emberek kellenének hozzá és sokkal 
kevesebb autonómia. De azt tudom, hogyj 
az a világfürdős tervezgetés csak üres 
ábránd és reális pénzprédálás marad, amíg 
ehez az egyszerű gondolathoz vissza nem 
térnek.

Szent Gellért ősi, komoly és fönséges 
hegye pedig maradjon meg annak, aminek 
Isten, a természet és a lefolyt ezer év törté­
nete teremtette. Nemzeti monumentumnak. 
Ám kinek lenne az ellen kifogása, hogy vas­
kötélpályát, vagy bár lifte t vezessenek a 
gyönyörű kilátáshoz, (de akkor is vállalkozó 
tegye és ne a polgárság kimerített zsebe), 
azonban, ami az építést ille ti, az legyen 
igazi koronája ennek a k irá ly i hegynek. 
Buda 1849. évi ostromáig szép és világhíres 
csillagvizsgáló épület á llott rajta, azután 
pedig a Citadella jött, a gyűlöletes Gessler- 
kalap. Ma már elmondhatjuk, hogy az ilyen, 
erőre, hatalomra valló, erőd-épület ma is a 
legszebb koronája volna a hegyoromnak. 
Hacsak nem idegen és nem szégyenoszlop.

Ebből a gondolatkörből nem szabad ki- 
ökkenni. A Pantheon gondolata se volna 
rossz, ha nagy királyaink csontjai nem sü- 
lyedtek volna el a századok iszapjába . . .  
De kiállítási pajta és vendéglők . . .  Hogy 
is mondja csak a nóta :

Sári lelkem ne izéi},
Ne izélj l


